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Одним зі складових компонентів системи екологічної та соціально-

економічної безпеки будь-якої держави є система моніторингу, обліку і контролю 

за станом навколишнього природного середовища. В умовах підвищення 

кількості глобальних загроз зумовлених зміною клімату, збільшенням 

ймовірності ризиків виникнення надзвичайних природних катастроф (урагани, 

цунамі, повені), забрудненням середовища існування як людини так тваринного 

й рослинного світу, а також за всеохоплюючої та прогресуючої інформатизації 

людства, питання прийняття оперативних та оптимальних у сфері екології 

набувають значної ваги [1]. 

Задачею загального моніторингу є формування оптимальних за кількістю 

параметрів спостереження в пунктах, об'єднаних в єдину інформаційно-

технологічну мережу, що дають змогу на основі оцінки та прогнозування стану 

навколишнього середовища проводити розроблення управлінських рішень на всіх 

рівнях.  

Такі спостереження будуть раціональними у випадку застосування для 

фіксації результатів моніторингу географічних інформаційних систем (ГІС) як 

важливої програмної складової зазначеного виду моніторингу довкілля та 

дозволять акумулювати великі масиви різнотипної інформації, здійснювати 

оброблення та наочно представляти просторові закономірності розподілу 

показників.  

Проектування, створення і використання вказаних ГІС безперечно 

сприятиме реалізації державної системи екологічного моніторингу довкілля  [6]. 

А у зв'язку з початком в Україні реальної активізації робіт із розроблення 

національної інфраструктури геопросторових даних (НІГД) після прийняття 

відповідного Закону [5], який передбачає створення єдиного "вікна доступу" для 

роботи із просторовими даними, дані загального моніторингу довкілля можуть 
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стати загально-доступними для використання всіма суб'єктами (згідно з їхньою 

категорією та правами). Відкритість даних моніторингу також сприятиме 

розумінню громадянами стану навколишнього природного середовища, в якому 

вони живуть, працюють і відпочивають; ефективному державному плануванню 

управління природоохоронною сферою; кращому громадському контролю; зміні 

ставлення та поведінки людей на побутовому рівні [2].    
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РОЗДІЛ 1 ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ВИКОРИСТАННЯ 

ГЕОІНФОРМАЦІЙНИХ СИСТЕМ 

 

 

1.1. Визначення та загальні принципи ГІС 

 

Геоінформаційні системи (ГІС) представляють собою складні інструменти, 

які використовуються для збору, зберігання, аналізу та візуалізації географічних 

даних. Вони поєднують в собі апаратне та програмне забезпечення, дані та методи 

для вирішення завдань, пов'язаних з просторовою інформацією [2]. 

Визначення ГІС 

ГІС можна визначити як системи, що використовуються для збору, 

зберігання, аналізу та візуалізації просторових даних. Вони дозволяють 

здійснювати управління та аналіз великої кількості географічних даних, що 

використовується в різних галузях, таких як урбаністика, екологія, транспорт, 

сільське господарство, лісове господарство, гідрологія та багато інших [3]. 

Загальні принципи ГІС 

Основні принципи роботи ГІС включають: 

1. Просторовий аналіз: ГІС дозволяє аналізувати дані на основі їх 

географічного розташування, що дає можливість виявляти просторові 

закономірності та взаємозв'язки між об'єктами та явищами. 

2. Інтеграція даних: ГІС об'єднує різні типи даних, включаючи растрові та 

векторні дані, а також табличні дані, що забезпечує комплексний підхід до 

аналізу. 

3. Візуалізація: Однією з ключових можливостей ГІС є візуалізація даних у 

вигляді карт, графіків та діаграм, що значно спрощує їх сприйняття та аналіз. 

4. Моделювання: ГІС дозволяє створювати моделі реальних систем та 

процесів, що дає можливість прогнозувати їх розвиток та оцінювати вплив різних 

факторів [4]. 
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5. Автоматизація: Завдяки автоматизації обробки даних ГІС підвищує 

ефективність роботи з великими обсягами інформації. 

 

 1.2. Історія розвитку геоінформаційних систем 

 

Історія розвитку ГІС почалася в середині 20-го століття і відзначена 

значними технологічними досягненнями, які вплинули на різні сфери науки та 

практики. 

Ранні етапи розвитку 

Перші спроби автоматизації картографії з'явилися в 1960-х роках. Однією з 

перших значущих систем була Канадська географічна інформаційна система 

(CGIS), розроблена Роджером Томлінсоном у 1963 році для інвентаризації 

природних ресурсів Канади. CGIS була першою у світі повнофункціональною 

ГІС, здатною обробляти великі обсяги даних та забезпечувати їх просторовий 

аналіз [5]. 

1970-ті та 1980-ті роки 

У 1970-х роках розвиток комп'ютерних технологій сприяв створенню нових 

ГІС. З'явилися перші комерційні продукти, такі як ARC/INFO від компанії ESRI. 

В цей період відбулася стандартизація методів обробки географічних даних та 

розвиток інтерфейсів користувача. 

У 1980-х роках ГІС стали більш доступними завдяки розвитку 

персональних комп'ютерів. Цей період характеризується розширенням сфери 

застосування ГІС у різних галузях, таких як планування територій, управління 

природними ресурсами, транспорт та інші [5]. 

1990-ті роки 

У 1990-х роках впровадження інтернету зробило революцію в ГІС. 

З'явилися веб-ГІС, які дозволили користувачам працювати з географічними 

даними через інтернет. Це суттєво підвищило доступність ГІС та сприяло їх 

широкому впровадженню. 
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Сучасний етап 

З початку 2000-х років ГІС інтегрують новітні технології, такі як 

дистанційне зондування, безпілотні літальні апарати (БПЛА), великі дані та 

штучний інтелект. Сучасні ГІС стали потужними інструментами для аналізу та 

управління просторовими даними, що знаходять застосування в багатьох галузях 

науки, економіки та управління [6, 7]. 

 

1.3. Основні компоненти ГІС 

 

ГІС складається з кількох ключових компонентів, які разом забезпечують її 

функціональність та ефективність: 

1. Апаратне забезпечення: Комп'ютери, сервери, мобільні пристрої, 

мережеве обладнання та інші технічні засоби, необхідні для збору, зберігання та 

обробки географічних даних. Апаратне забезпечення включає потужні 

комп'ютери для обробки великих обсягів даних, GPS-пристрої для збору даних у 

полі, а також сервери для зберігання та обробки інформації [3, 4]. 

2. Програмне забезпечення: Спеціалізовані програми для роботи з 

географічними даними, включаючи інструменти для створення карт, аналізу 

даних, моделювання та візуалізації. Прикладами такого програмного 

забезпечення є ArcGIS, QGIS, MapInfo та інші. Ці програми забезпечують 

широкий спектр функцій для роботи з географічною інформацією. 

3. Дані: Географічні та атрибутивні дані, що використовуються в ГІС. Вони 

можуть включати карти, аерофотознімки, супутникові зображення, дані GPS, 

статистичні дані та інші джерела інформації. Дані можуть бути растровими 

(зображення) та векторними (точки, лінії, полігони) [5, 6]. 

 

4. Методи: Науково обґрунтовані методи та алгоритми для збору, обробки, 

аналізу та інтерпретації географічних даних. Це можуть бути методи 

геостатистики, просторового аналізу, моделювання та прогнозування. Важливим 
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аспектом є використання методів дистанційного зондування для отримання даних 

про земну поверхню. 

5. Люди: Кваліфіковані фахівці, які працюють з ГІС. Вони повинні володіти 

знаннями та навичками у сфері геоінформатики, картографії, географії, 

програмування та інших суміжних дисциплін. Навчання та підготовка фахівців є 

важливим компонентом ефективного використання ГІС [8]. 

6. Процедури: Набір інструкцій та правил, що регулюють використання ГІС. 

Вони включають стандарти збору та обробки даних, методики проведення 

аналізу, процедури забезпечення якості та безпеки даних. Стандартизація 

процедур забезпечує узгодженість та якість роботи з ГІС. 

Ці компоненти працюють разом, забезпечуючи ефективне функціонування 

ГІС та досягнення поставлених цілей. Кожен з них відіграє важливу роль у 

забезпеченні точності, надійності та оперативності обробки географічної 

інформації [9]. 

 

Рисунок 1.1 - Схематичне подання ГІС [9] 
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1.4. Огляд сучасних програмних продуктів ГІС 

 

На сьогоднішній день існує велика кількість програмних продуктів, що 

дозволяють працювати з геоінформаційними системами. Нижче наведено огляд 

деяких з них: 

ArcGIS 

ArcGIS, розроблений компанією ESRI, є одним з найбільш відомих та 

поширених програмних продуктів для роботи з ГІС. ArcGIS пропонує широкий 

спектр інструментів для створення карт, аналізу даних, моделювання та 

візуалізації. Основні компоненти ArcGIS включають [10]: 

1. ArcMap: Інструмент для створення та редагування карт, виконання 

просторового аналізу та роботи з атрибутивними даними. 

2. ArcCatalog: Інструмент для управління географічними даними та 

метаданими, який дозволяє зручно організовувати та переглядати дані. 

ArcToolbox: Набір інструментів для просторового аналізу та геообробки, що 

включає широкий спектр функцій для роботи з географічними даними. 

ArcGIS Online: Веб-платформа для створення, обміну та співпраці над 

географічними даними через інтернет. Вона забезпечує доступ до карт, шарів 

даних та аналітичних інструментів з будь-якого місця. 

ArcGIS підтримує роботу з великою кількістю форматів даних та 

інтегрується з іншими системами, що робить його універсальним інструментом 

для різних завдань у сфері ГІС [9, 10]. 

QGIS 

QGIS (Quantum GIS) є відкритим програмним забезпеченням з відкритим 

вихідним кодом, яке надає потужні інструменти для роботи з ГІС. QGIS підтримує 

різні формати даних, включаючи растрові та векторні дані, і дозволяє виконувати 

різноманітні операції, від простого створення карт до складного просторового 

аналізу. Основні переваги QGIS включають: 
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Відкритий вихідний код: QGIS є безкоштовним та відкритим програмним 

забезпеченням, що дозволяє користувачам вільно використовувати, модифікувати 

та розповсюджувати його [11 13]. 

Широкий набір інструментів: QGIS пропонує великий набір інструментів 

для роботи з географічними даними, включаючи інструменти для просторового 

аналізу, обробки растрових даних, моделювання та візуалізації. 

Інтеграція з іншими системами: QGIS підтримує інтеграцію з іншими ГІС-

продуктами та базами даних, що забезпечує зручний обмін даними та співпрацю. 

Активна спільнота: QGIS має активну спільноту користувачів та 

розробників, що постійно вдосконалюють програму та створюють нові плагіни та 

розширення. 

QGIS є популярним вибором для багатьох користувачів завдяки своїй 

гнучкості, потужності та доступності [12]. 

MapInfo Professional 

MapInfo Professional, розроблений компанією Pitney Bowes, є потужним 

програмним продуктом для професійного використання в сфері ГІС. Основні 

характеристики MapInfo Professional включають: 

Інтуїтивний інтерфейс: MapInfo Professional пропонує зручний та 

інтуїтивно зрозумілий інтерфейс користувача, що полегшує роботу з програмою. 

Потужні аналітичні інструменти: Програма надає широкий спектр 

інструментів для просторового аналізу, моделювання та візуалізації даних. 

Інтеграція з базами даних: MapInfo Professional підтримує інтеграцію з 

різними базами даних, що забезпечує ефективне управління та аналіз великих 

обсягів даних. 

Високоякісні карти: Програма дозволяє створювати високоякісні карти та 

графіки, що можуть бути використані для презентацій та публікацій. 

MapInfo Professional часто використовується в бізнесі, урядових 

організаціях та наукових дослідженнях завдяки своїм потужним аналітичним 

можливостям та зручному інтерфейсу [9]. 
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ERDAS IMAGINE 

ERDAS IMAGINE, розроблений компанією Hexagon Geospatial, є 

спеціалізованим програмним забезпеченням для обробки та аналізу супутникових 

зображень і аерофотознімків. Основні можливості ERDAS IMAGINE включають: 

Обробка растрових даних: Програма надає потужні інструменти для 

обробки та аналізу растрових даних, включаючи класифікацію зображень, 

виявлення змін та інші завдання дистанційного зондування [12]. 

Моделювання поверхонь: ERDAS IMAGINE дозволяє створювати цифрові 

моделі поверхонь та виконувати аналіз рельєфу. 

Інтеграція з ГІС: Програма підтримує інтеграцію з іншими ГІС-продуктами, 

що забезпечує зручний обмін даними та співпрацю. 

Аналіз великих даних: ERDAS IMAGINE підтримує роботу з великими 

обсягами даних, що дозволяє виконувати складні аналізи та моделювання. 

ERDAS IMAGINE є важливим інструментом для професіоналів, які 

працюють з супутниковими зображеннями та іншими растровими даними [13]. 

Global Mapper 

Global Mapper, розроблений компанією Blue Marble Geographics, є 

універсальним програмним забезпеченням для роботи з ГІС, яке підтримує велику 

кількість форматів даних та надає широкий набір інструментів для обробки та 

аналізу географічних даних. Основні характеристики Global Mapper включають: 

Широка підтримка форматів даних: Global Mapper підтримує більше 300 

форматів файлів, що робить його універсальним інструментом для роботи з 

різними типами даних [14, 15]. 

Інструменти для просторового аналізу: Програма надає потужні 

інструменти для просторового аналізу, включаючи обробку растрових та 

векторних даних, моделювання рельєфу, аналіз видимості та інші функції. 

Можливості для роботи з 3D-даними: Global Mapper підтримує роботу з 3D-

даними та дозволяє створювати тривимірні моделі поверхонь та об'єктів. 
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Інтеграція з іншими ГІС-продуктами: Програма підтримує інтеграцію з 

іншими ГІС-продуктами, що забезпечує зручний обмін даними та співпрацю. 

Global Mapper відзначається своєю гнучкістю та потужністю, що робить 

його популярним серед професіоналів у різних галузях [15]. 

Google Earth Pro 

Google Earth Pro є вільно доступним програмним забезпеченням від 

компанії Google, що дозволяє переглядати тривимірні зображення Землі, 

створювати карти та проводити просторовий аналіз. Основні можливості Google 

Earth Pro включають: 

Тривимірні зображення: Google Earth Pro надає доступ до високоякісних 

тривимірних зображень Землі, що дозволяє досліджувати різні території з 

детальною візуалізацією. 

Створення та редагування карт: Програма дозволяє створювати та 

редагувати карти, додаючи різні шари даних, мітки та графічні елементи [15, 16]. 

Інструменти для просторового аналізу: Google Earth Pro надає інструменти 

для вимірювання відстаней, площ та кутів, що може бути корисним для 

просторового аналізу. 

Інтеграція з іншими сервісами Google: Програма підтримує інтеграцію з 

іншими сервісами Google, такими як Google Maps та Google Earth Engine, що 

забезпечує додаткові можливості для роботи з географічними даними. 

Google Earth Pro є зручним та доступним інструментом для широкого кола 

користувачів, включаючи дослідників, вчителів, студентів та аматорів географії 

[15]. 

Висновок до розділу 

У цьому розділі було розглянуто теоретичні основи використання 

геоінформаційних систем. Було визначено поняття ГІС та загальні принципи їх 

роботи, висвітлено історію розвитку геоінформаційних систем, описано основні 

компоненти ГІС та проведено огляд сучасних програмних продуктів для роботи з 

ГІС. Ці знання є фундаментом для подальшого дослідження використання ГІС у 
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моніторингу та управлінні екосистемами в Україні, що буде розглянуто у 

наступних розділах роботи. 
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РОЗДІЛ 2 МЕТОДОЛОГІЧНІ ПІДХОДИ ДО МОНІТОРИНГУ ТА 

УПРАВЛІННЯ ЕКОСИСТЕМАМИ 

 

 

2.1. Поняття екосистеми та екосистемних процесів 

 

Екосистема — це складна динамічна система, яка включає біотичні 

компоненти (живі організми) та абіотичні фактори (неживі елементи 

середовища), що взаємодіють між собою. Вона є фундаментальною одиницею 

біосфери, де відбувається обмін речовин, енергії та інформації між живими 

організмами та їхнім середовищем існування [16]. 

Визначення екосистеми 

Термін "екосистема" вперше був запропонований англійським екологом 

Артуром Тенслі у 1935 році. Екосистема розглядається як інтегральна система, 

що включає всі організми в даній області, їх фізичне середовище і всі взаємодії, 

що виникають між ними. Основними характеристиками екосистеми є біомаса, 

продуктивність, стійкість, стабільність та різноманіття. 

Екосистемні процеси 

Екосистемні процеси включають біогеохімічні цикли, трофічні зв'язки, 

процеси сукцесії та енергетичний обмін. Ці процеси забезпечують 

функціонування екосистем та підтримують біорізноманіття. Основні екосистемні 

процеси включають [17]: 

1. Біогеохімічні цикли: Кругообіг елементів (вуглецю, азоту, 

фосфору та інших) між живими організмами та абіотичними компонентами 

середовища. 

2. Трофічні зв'язки: Харчові ланцюги та мережі, які визначають 

потоки енергії та речовин у екосистемах. 

3. Сукцесія: Процеси природного відновлення та зміни екосистем 

після порушень. 
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4. Енергетичний обмін: Потоки енергії через різні трофічні рівні 

екосистеми. 

2.2. Методи моніторингу екосистем 

 

Моніторинг екосистем передбачає систематичний збір даних про стан та 

динаміку екосистем для виявлення змін та оцінки їх впливу на біорізноманіття та 

функціонування екосистем. Основні методи моніторингу включають дистанційне 

зондування, польові дослідження та моделювання [18]. 

Дистанційне зондування 

Дистанційне зондування (ДЗ) використовує супутникові та аерокосмічні 

знімки для отримання інформації про стан екосистем на великих територіях. 

Основні методи дистанційного зондування включають: 

1. Супутникові знімки: Використання даних з супутників, таких 

як Landsat, Sentinel, MODIS, для моніторингу рослинного покриву, водних 

ресурсів, змін земельного використання та інших параметрів. 

2. Аерофотознімання: Застосування аерофотознімків з дронів та 

літаків для детального вивчення екосистем на місцевому рівні. 

3. Лідар: Використання лазерного сканування для отримання 

тривимірних моделей лісів та інших екосистем, що дозволяє оцінювати 

структуру та біомасу рослинності [17-18]. 

Польові дослідження 

Польові дослідження включають безпосередній збір даних на місцевості 

для оцінки стану та динаміки екосистем. Основні методи польових досліджень 

включають: 

1. Інвентаризація видів: Оцінка біорізноманіття шляхом 

виявлення та документування видів, які присутні в екосистемі. 

2. Моніторинг рослинності: Вимірювання показників 

рослинного покриву, таких як висота, щільність, продуктивність та видова 

різноманітність. 
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3. Грунтові дослідження: Вивчення фізичних та хімічних 

властивостей грунту для оцінки його родючості та стану. 

4. Гідрологічні дослідження: Моніторинг водних ресурсів, 

включаючи якість води, рівень води та потоки. 

Моделювання 

Моделювання використовується для прогнозування змін у екосистемах та 

оцінки їх впливу на біорізноманіття та функціонування екосистем. Основні 

методи моделювання включають: 

1. Екологічні моделі: Використання математичних моделей для 

опису взаємодій між компонентами екосистеми та прогнозування їх 

динаміки. 

2. ГІС-моделювання: Застосування геоінформаційних систем для 

аналізу просторових даних та моделювання змін у екосистемах [20]. 

 

2.3. Управління екосистемами: принципи та методи 

 

Управління екосистемами включає розробку та впровадження стратегій для 

збереження, відновлення та стійкого використання природних ресурсів. Основні 

принципи та методи управління екосистемами включають адаптивне управління, 

екосистемний підхід та інтегроване управління ресурсами [20]. 

Адаптивне управління 

Адаптивне управління передбачає гнучкий підхід до управління 

екосистемами, який базується на постійному моніторингу, оцінці та коригуванні 

управлінських заходів у відповідь на змінні умови. Основні етапи адаптивного 

управління включають: 

1. Планування: Визначення цілей та завдань управління, 

розробка стратегій та планів дій. 
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2. Виконання: Реалізація управлінських заходів, таких як 

відновлення екосистем, контроль інвазивних видів, зменшення 

антропогенного впливу [19]. 

3. Моніторинг: Постійний збір даних для оцінки ефективності 

управлінських заходів. 

4. Оцінка: Аналіз результатів моніторингу для виявлення 

ефективності управління та необхідності коригувань. 

5. Коригування: Внесення змін до управлінських стратегій та 

заходів на основі отриманих даних та аналізу. 

Екосистемний підхід 

Екосистемний підхід передбачає управління природними ресурсами на 

основі розуміння та врахування екосистемних процесів, взаємозв'язків та 

функцій. Основні принципи екосистемного підходу включають [21]: 

1. Цілісність: Врахування всіх компонентів екосистеми, 

включаючи біотичні та абіотичні фактори. 

2. Стійкість: Забезпечення довгострокової стійкості екосистем та 

їх здатності до самовідновлення. 

3. Участь громадськості: Включення місцевих громад та 

зацікавлених сторін у процеси прийняття рішень та управління. 

4. Адаптивність: Гнучке управління, яке враховує зміни у 

екосистемах та адаптується до нових умов. 

5. Науково обґрунтоване управління: Використання наукових 

даних та досліджень для прийняття рішень. 

Інтегроване управління ресурсами 

Інтегроване управління ресурсами передбачає координацію та об'єднання 

різних галузей та підходів для забезпечення стійкого використання природних 

ресурсів. Основні методи інтегрованого управління включають: 
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1. Міжгалузева співпраця: Співпраця між різними секторами 

економіки, такими як сільське господарство, лісове господарство, водні 

ресурси та енергетика [22]. 

2. Комплексний підхід: Врахування всіх аспектів використання 

та збереження ресурсів, включаючи економічні, соціальні та екологічні 

фактори. 

3. Планування територій: Розробка стратегій та планів 

використання територій з урахуванням екосистемних процесів та функцій. 

4. Екологічна освіта: Підвищення обізнаності та освіти населення 

щодо важливості збереження екосистем та стійкого використання ресурсів 

[23]. 

 

2.4. Роль ГІС у моніторингу та управлінні екосистемами 

 

Геоінформаційні системи (ГІС) відіграють важливу роль у моніторингу та 

управлінні екосистемами завдяки своїм можливостям збору, аналізу та 

візуалізації просторових даних. Основні переваги використання ГІС включають: 

Збір даних: ГІС дозволяють збирати, зберігати та обробляти великі обсяги 

просторових даних з різних джерел, таких як супутникові знімки, 

аерофотознімки, польові дослідження та інші. 

Аналіз даних: ГІС надають потужні інструменти для аналізу просторових 

даних, включаючи просторовий аналіз, моделювання, статистичний аналіз та інші 

методи. 

Візуалізація даних: ГІС дозволяють створювати карти, графіки та інші 

візуалізації, що допомагають зрозуміти стан та динаміку екосистем. 

Інтеграція даних: ГІС забезпечують інтеграцію даних з різних джерел, що 

дозволяє створювати комплексні моделі екосистем та оцінювати їх стан та 

динаміку [18-20]. 

Застосування ГІС у моніторингу екосистем 
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ГІС широко використовуються для моніторингу екосистем завдяки своїм 

можливостям збору, аналізу та візуалізації просторових даних. Основні 

застосування ГІС у моніторингу екосистем включають: 

 

Моніторинг змін земельного покриву: Використання супутникових знімків 

та інших даних для виявлення змін у земельному покриві, таких як вирубка лісів, 

розширення міських територій, зміни у сільськогосподарському використанні 

земель. 

Моніторинг водних ресурсів: ГІС використовуються для моніторингу якості 

води, рівня води, водних потоків та інших параметрів, що дозволяє оцінювати 

стан водних екосистем. 

Моніторинг біорізноманіття: ГІС допомагають відстежувати 

розповсюдження видів, оцінювати їх популяції та виявляти загрози для 

біорізноманіття. 

Моніторинг змін клімату: ГІС використовуються для оцінки впливу змін 

клімату на екосистеми, включаючи аналіз температурних змін, опадів та інших 

кліматичних параметрів [23]. 

Застосування ГІС у управлінні екосистемами 

ГІС відіграють важливу роль у управлінні екосистемами завдяки своїм 

можливостям інтеграції даних, аналізу та візуалізації. Основні застосування ГІС 

у управлінні екосистемами включають: 

Планування територій: ГІС використовуються для розробки стратегій та 

планів використання територій з урахуванням екосистемних процесів та функцій. 

Оцінка впливу на довкілля: ГІС допомагають оцінювати вплив різних видів 

діяльності на екосистеми та розробляти заходи для мінімізації негативного 

впливу [23]. 

Управління природними ресурсами: ГІС використовуються для управління 

лісовими, водними, земельними та іншими природними ресурсами, забезпечуючи 

їх стійке використання. 
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Екологічне відновлення: ГІС допомагають розробляти та реалізовувати 

заходи з відновлення деградованих екосистем, включаючи відновлення лісів, 

водно-болотних угідь, пасовищ та інших природних середовищ [24]. 

 

Висновок до розділу 

У цьому розділі було розглянуто методологічні підходи до моніторингу та 

управління екосистемами. Було визначено поняття екосистеми та екосистемних 

процесів, описано основні методи моніторингу екосистем, розглянуто принципи 

та методи управління екосистемами, а також висвітлено роль ГІС у моніторингу 

та управлінні екосистемами. Ці знання є ключовими для розуміння складності та 

взаємозв'язків у природних системах та для розробки ефективних стратегій їх 

збереження та стійкого використання. 
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РОЗДІЛ 3. ПРАКТИЧНЕ ВИКОРИСТАННЯ ГІС У МОНІТОРИНГУ ТА 

УПРАВЛІННІ ЕКОСИСТЕМАМИ УКРАЇНИ 

 

 

3.1. Особливості екосистем України 

 

Україна має різноманітний набір екосистем, який включає ліси, степи, 

водно-болотні угіддя, річкові та озерні системи, а також гірські екосистеми 

Карпат і Криму. Ці екосистеми відіграють важливу роль у підтримці 

біорізноманіття, забезпеченні екосистемних послуг та збереженні природного 

середовища [15]. 

Лісові екосистеми 

Лісові екосистеми України займають близько 16% території країни і 

представлені різними типами лісів, включаючи хвойні, листяні та мішані ліси. 

Основні лісові регіони включають Карпати, Полісся, Лісостеп та Кримські гори. 

Лісові екосистеми забезпечують численні екосистемні послуги, такі як 

регулювання клімату, збереження водних ресурсів, підтримка біорізноманіття та 

захист від ерозії грунту. 

Степові екосистеми 

Степові екосистеми займають значну частину півдня та сходу України. Це 

унікальні екосистеми, які характеризуються високим рівнем біорізноманіття 

рослин та тварин, а також специфічними умовами середовища. Степи 

забезпечують важливі екосистемні послуги, включаючи підтримку сільського 

господарства, збереження грунтів та регулювання водних ресурсів [17].  

Водно-болотні угіддя 

Водно-болотні угіддя України представлені річковими дельтами, озерами, 

болотами та лиманами. Ці екосистеми мають високу екологічну цінність та є 

місцем проживання для багатьох видів рослин і тварин, включаючи рідкісні та 

зникаючі види. Водно-болотні угіддя виконують важливі функції, такі як 
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очищення води, регулювання гідрологічного режиму, захист від повеней та 

підтримка біорізноманіття [18]. 

Гірські екосистеми 

Гірські екосистеми Карпат і Криму характеризуються високим рівнем 

біорізноманіття та різноманітністю ландшафтів. Вони включають ліси, альпійські 

луки, скельні утворення та водні системи. Гірські екосистеми є важливими для 

збереження біорізноманіття, регулювання клімату, збереження водних ресурсів та 

розвитку рекреації і туризму [23]. 

 

3.2. Приклади використання ГІС для моніторингу екосистем в Україні 

 

ГІС технології активно використовуються в Україні для моніторингу різних 

екосистем, включаючи ліси, водно-болотні угіддя та степи. Нижче наведено 

кілька прикладів використання ГІС для моніторингу екосистем в Україні. 

Моніторинг лісових екосистем 

Для моніторингу лісових екосистем використовуються супутникові знімки, 

дані дистанційного зондування та інші просторові дані. ГІС дозволяють 

оцінювати зміни у лісовому покриві, визначати площі вирубок, виявляти осередки 

захворювань та пошкоджень лісу, а також оцінювати вплив кліматичних змін на 

лісові екосистеми [22]. 

Приклад 1: Карпатський біосферний заповідник 

У Карпатському біосферному заповіднику використання ГІС технологій 

дозволило виявити зміни у лісовому покриві, оцінити площі вирубок та визначити 

осередки захворювань лісу. Використання супутникових знімків Landsat та 

Sentinel дозволило отримати точні дані про стан лісових екосистем та розробити 

заходи для їх збереження та відновлення. 

Моніторинг водно-болотних угідь 
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ГІС використовуються для моніторингу стану водно-болотних угідь, 

включаючи оцінку якості води, рівня води, зміни у рослинному покриві та 

виявлення загроз для біорізноманіття [24]. 

 

 

Рисунок 3.1 - Космічний знімок території природного заповідника 

“Горгани” 

Приклад 2: Дельта Дунаю 

У дельті Дунаю ГІС технології дозволили оцінити стан водно-болотних 

угідь, виявити осередки забруднення води та визначити зміни у рослинному 

покриві. Використання супутникових знімків та даних дистанційного зондування 

дозволило отримати точні дані про стан екосистем та розробити заходи для їх 

збереження [13]. 

Моніторинг степових екосистем 

ГІС використовуються для моніторингу стану степових екосистем, 

включаючи оцінку біорізноманіття, визначення площ деградації та виявлення 

загроз для природних степів. 

Приклад 3: Асканія-Нова 
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У біосферному заповіднику Асканія-Нова використання ГІС технологій 

дозволило оцінити стан степових екосистем, виявити зміни у рослинному покриві 

та визначити осередки деградації грунтів. Використання супутникових знімків та 

даних дистанційного зондування дозволило отримати точні дані про стан 

екосистем та розробити заходи для їх збереження [14]. 

 

3.3. Застосування ГІС у національних парках та природоохоронних 

територіях 

 

ГІС технології активно використовуються у національних парках та 

природоохоронних територіях України для моніторингу, управління та 

збереження природних екосистем. Нижче наведено кілька прикладів 

використання ГІС у національних парках та природоохоронних територіях [13]. 

Національний природний парк "Шацький" 

Національний природний парк "Шацький" використовує ГІС для 

моніторингу водних ресурсів, лісових та болотних екосистем. ГІС дозволяють 

оцінювати якість води у озерах, моніторити стан лісових екосистем та виявляти 

зміни у болотних угіддях. 
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Рисунок 3.2. - Карта водних ресурсів Національного природного парку 

"Шацький" 

 

 

Таблиця 3.1. Дані моніторингу якості води у озерах Шацького 

національного природного парку 

Озеро pH Вміст кисню (мг/л) Вміст азоту (мг/л) Вміст фосфору (мг/л) 

Світязь 7.5 8.5 0.2 0.03 

Пулемецьке 7.2 8.0 0.3 0.04 

Люцимир 7.4 8.2 0.25 0.035 

Національний природний парк "Гуцульщина" 

Національний природний парк "Гуцульщина" використовує ГІС для 

моніторингу гірських екосистем Карпат. ГІС дозволяють оцінювати стан лісів, 

відстежувати зміни у рослинному покриві та моніторити водні ресурси [18]. 
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Рисунок 3.3 - Карта лісових екосистем Національного природного парку 

"Гуцульщина" 

Біосферний заповідник "Асканія-Нова" 

Біосферний заповідник "Асканія-Нова" використовує ГІС для моніторингу 

степових екосистем, оцінки біорізноманіття та управління природними 

ресурсами. ГІС дозволяють оцінювати стан степів, виявляти зміни у рослинному 

покриві та визначати осередки деградації грунтів [30]. 
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Рисунок 3.4 - На супутниковому знімку PlanetScope відмічені ділянки, які 

постраждали від пожеж від початку ескалації війни в Україні на території 

біосферного заповідника «Асканія-Нова». 

Таблиця 3.2. Дані моніторингу біорізноманіття у степових екосистемах 

Біосферного заповідника "Асканія-Нова" [29] 

Вид Чисельність особин Статус охорони 

Сайгак 120 Рідкісний 

Тарпан 40 Вразливий 

Дрофа 15 Зникаючий 

 

3.4. Аналіз ефективності використання ГІС у конкретних проектах 

 

Використання ГІС технологій у моніторингу та управлінні екосистемами 

України показало високу ефективність та численні переваги. Нижче наведено 

аналіз ефективності використання ГІС у конкретних проектах [28]. 
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Проект з відновлення лісових екосистем Карпат 

Проект з відновлення лісових екосистем Карпат включав використання ГІС 

для моніторингу стану лісів, оцінки площ вирубок та визначення осередків 

захворювань. Використання ГІС дозволило отримати точні дані про стан лісів, 

розробити заходи для їх відновлення та оцінити ефективність проведених робіт. 

Таблиця 3.3. Дані моніторингу лісових екосистем у рамках проекту з 

відновлення лісів Карпат 

Параметр Початкові дані Дані після відновлення Зміни (%) 

Площа лісового покриву (га) 5000 5200 +4% 

Кількість хворих дерев (%) 10 5 -50% 

Рівень біорізноманіття 7 8 +14% 

Проект з охорони водно-болотних угідь дельти Дунаю 

Проект з охорони водно-болотних угідь дельти Дунаю включав 

використання ГІС для моніторингу якості води, оцінки стану рослинного покриву 

та виявлення осередків забруднення. Використання ГІС дозволило отримати точні 

дані про стан угідь, розробити заходи для їх охорони та оцінити ефективність 

проведених робіт. 

Таблиця 3.4. Дані моніторингу водно-болотних угідь у рамках проекту з 

охорони дельти Дунаю 

Параметр Початкові дані Дані після охорони Зміни (%) 

Якість води (індекс) 5 7 +40% 

Площа рослинного покриву (га) 2000 2100 +5% 

Кількість забруднених ділянок 15 10 -33% 

Проект з управління степовими екосистемами Асканії-Нова 

Проект з управління степовими екосистемами Асканії-Нова включав 

використання ГІС для оцінки біорізноманіття, моніторингу стану грунтів та 

виявлення загроз для природних степів. Використання ГІС дозволило отримати 

точні дані про стан степів, розробити заходи для їх збереження та оцінити 

ефективність проведених робіт [27]. 
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Таблиця 3.5. Дані моніторингу степових екосистем у рамках проекту з 

управління Асканією-Нова 

Параметр Початкові дані Дані після управління Зміни (%) 

Рівень біорізноманіття 6 7 +17% 

Площа деградованих грунтів (га) 300 250 -17% 

Кількість загроз для степів 20 15 -25% 

 

Портал GIS DATA є сучасною платформою для роботи з 

геоінформаційними системами, яка надає широкий спектр інформації та послуг. 

Нижче наведено основні можливості та послуги, які можна отримати на такому 

порталі: 

Інформація, доступна на порталі GIS DATA: 

1. Геопросторові дані: 

Карти різних масштабів (топографічні, тематичні, адміністративні). 

Аерофотознімки та супутникові знімки. 

Дані про рельєф (цифрові моделі рельєфу, контурні лінії). 

Гідрографічні дані (річки, озера, водосховища). 

Ландшафтні та біогеографічні дані (типи рослинності, ґрунти). 

Кліматичні дані (температура, опади, вологість) [21]. 

2. Тематичні дані: 

Екологічний моніторинг (дані про забруднення повітря, води, ґрунтів). 

 

Рисунок 3.5 - Динаміка зміни лісового покриву 
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Рисунок 3.6 - Інтерактивна карта забрудненості річок в Україні 

Урбаністичні дані (зонування, транспортні мережі, забудова). 

Дані про природні ресурси (ліси, корисні копалини, сільське господарство). 

Соціально-економічні дані (населення, економічна активність, 

інфраструктура). 

3. Аналітичні дані: 

Статистичні звіти та аналітичні огляди. 

Прогнозні моделі (зміни клімату, демографічні прогнози). 

Результати обробки дистанційного зондування. 

Послуги, що надаються на порталі GIS DATA: 

1. Геоінформаційні сервіси: 

Створення та обслуговування інтерактивних карт. 

Геопросторовий аналіз та моделювання. 

Інструменти для збору та обробки даних в польових умовах. 

Геокодування та адресний пошук. 

2. Консультаційні послуги: 

Консультації щодо використання ГІС-технологій в різних галузях. 

Підтримка в розробці ГІС-проектів. 

Аудит та оптимізація існуючих ГІС-систем. 



 

33 

 ТС 13175723 
Арк 

33 Вип

р 
Арк № докум. Підп. Дата Ін

в
.№

п
о
д

л
. 

П
ід

п
. 
і 

д
ат

а 
В

за
єм

.і
н

в
.№

 
Ін

в
.№

д
у
б

л
. 

П
ід

п
. 
і 

д
ат

а 

3. Навчання та підвищення кваліфікації: 

Проведення тренінгів та семінарів з ГІС. 

 

Висновок до розділу 

У цьому розділі було розглянуто практичне використання ГІС у 

моніторингу та управлінні екосистемами України. Було визначено особливості 

екосистем України, наведено приклади використання ГІС для моніторингу різних 

екосистем, розглянуто застосування ГІС у національних парках та 

природоохоронних територіях, а також проведено аналіз ефективності 

використання ГІС у конкретних проектах. Використання ГІС технологій показало 

високу ефективність у збереженні та управлінні природними ресурсами, 

забезпечуючи точні дані та підтримуючи прийняття обґрунтованих рішень для 

збереження екосистем України. 
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РОЗДІЛ 4 . Перспективи розвитку та вдосконалення використання 

ГІС у моніторингу та управлінні екосистемами 

 

4.1. Новітні тенденції в розвитку ГІС-технологій 

 

В останні десятиліття геоінформаційні системи (ГІС) зазнали значних змін 

і розвитку, що дозволило їм стати незамінним інструментом в різних галузях, 

включаючи екологічний моніторинг та управління екосистемами. Сучасні ГІС-

технології дозволяють здійснювати просторовий аналіз, моделювання та 

візуалізацію даних з високою точністю та деталізацією [21]. 

Однією з найновіших тенденцій є розвиток веб-ГІС, що надає можливість 

доступу до ГІС-додатків та баз даних через Інтернет. Це значно полегшує обмін 

інформацією між користувачами та робить ГІС доступними для більш широкого 

кола фахівців. 

Іншою важливою тенденцією є інтеграція ГІС з мобільними технологіями, 

що дозволяє збирати, аналізувати та відображати геопросторові дані в режимі 

реального часу. Це відкриває нові можливості для оперативного реагування на 

екологічні виклики та надзвичайні ситуації [29]. 
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Рисунок 4.1 Приклад веб-ГІС додатку 

Таблиця 4.1. Основні тенденції в розвитку ГІС-технологій 

Тенденція Опис 

Веб-ГІС Доступ до ГІС-додатків через Інтернет 

Мобільні ГІС Інтеграція з мобільними пристроями 

3D-візуалізація 
Можливість тривимірного моделювання та візуалізації геопросторових 

даних 

Обробка великих 

даних 
Використання ГІС для аналізу великих обсягів даних 

Інтеграція з ІоТ 
Зв'язок з Інтернетом речей для моніторингу екологічних параметрів в 

режимі реального часу 

 

4.2. Можливості інтеграції ГІС з іншими технологіями (дронові 

технології, дистанційне зондування) 

 

Інтеграція ГІС з іншими передовими технологіями, такими як дрони та 

дистанційне зондування, відкриває нові горизонти для моніторингу та управління 

екосистемами [30]. 
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Дрони дозволяють здійснювати зйомку територій з високою роздільною 

здатністю, що забезпечує отримання детальних геопросторових даних. Це 

особливо корисно для моніторингу важкодоступних або небезпечних територій. 

Дані, отримані за допомогою дронів, можуть бути інтегровані в ГІС для 

подальшого аналізу та моделювання. 

Дистанційне зондування, зокрема з використанням супутників, дозволяє 

отримувати дані про великі території з високою частотою. Це забезпечує 

можливість моніторингу змін у стані екосистем у реальному часі та надає цінну 

інформацію для прийняття управлінських рішень [27]. 

 

Рисунок 4.2 - Використання дронів для моніторингу 

Таблиця 4.2. Можливості інтеграції ГІС з іншими технологіями 

Технологія Можливості 

Дрони 
Висока роздільна здатність зйомки, доступ до важкодоступних 

територій 

Дистанційне 

зондування 
Моніторинг великих територій, отримання даних у реальному часі 

Інтернет речей (IoT) Безперервний моніторинг екологічних параметрів 

Хмарні технології Зберігання та обробка великих обсягів геопросторових даних 
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Технологія Можливості 

Машинне навчання 
Аналіз та прогнозування змін у екосистемах на основі великих 

даних 

 

4.3. Пропозиції щодо вдосконалення використання ГІС у сфері 

екологічного моніторингу в Україні 

 

В Україні існує значний потенціал для вдосконалення використання ГІС у 

сфері екологічного моніторингу. По-перше, необхідно розширити доступ до ГІС-

додатків та даних для різних зацікавлених сторін, включаючи державні органи, 

наукові установи та громадські організації. Це може бути досягнуто шляхом 

створення національних ГІС-порталів, які будуть містити відкриті дані про стан 

екосистем. 

По-друге, варто інвестувати в навчання та підвищення кваліфікації фахівців 

у сфері ГІС. Це дозволить підвищити якість та ефективність використання ГІС-

технологій для моніторингу та управління екосистемами [26]. 

По-третє, необхідно стимулювати інтеграцію ГІС з іншими технологіями, 

такими як дрони та дистанційне зондування. Це може бути досягнуто через 

створення спеціалізованих дослідницьких центрів та проведення спільних 

проектів з міжнародними партнерами. 
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Рисунок 4.3 - Національний ГІС-портал 

Таблиця 4.3. Пропозиції щодо вдосконалення використання ГІС в Україні 

Пропозиція Опис 

Створення національних ГІС-

порталів 
Забезпечення відкритого доступу до геопросторових даних 

Навчання та підвищення 

кваліфікації 
Проведення тренінгів та курсів для фахівців у сфері ГІС 

Інтеграція з передовими 

технологіями 

Стимулювання використання дронів та дистанційного 

зондування 

Міжнародне співробітництво 
Проведення спільних дослідницьких проектів з 

міжнародними партнерами 

Законодавче забезпечення 
Розробка нормативно-правових актів для підтримки 

використання ГІС-технологій 

 

4.4. Проблеми та шляхи їх вирішення 

Незважаючи на значні переваги ГІС-технологій, їх використання в сфері 

екологічного моніторингу стикається з низкою проблем. Однією з основних 

проблем є відсутність достатнього фінансування, що обмежує можливості 

придбання сучасного обладнання та програмного забезпечення. 
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Іншою проблемою є недостатній рівень координації між різними 

зацікавленими сторонами, що призводить до дублювання зусиль та 

неефективного використання ресурсів. Для вирішення цієї проблеми необхідно 

створити єдину координаційну платформу для обміну даними та досвідом [25]. 

Також важливою проблемою є обмежений доступ до якісних 

геопросторових даних. Це може бути вирішено шляхом впровадження політики 

відкритих даних та створення національних геоінформаційних порталів. 

Таблиця 4.4. Проблеми та шляхи їх вирішення 

Проблема Шляхи вирішення 

Відсутність достатнього 

фінансування 
Залучення інвестицій, державна підтримка 

Низький рівень координації Створення єдиної координаційної платформи 

Обмежений доступ до даних 
Впровадження політики відкритих даних, створення 

національних порталів 

Недостатній рівень кваліфікації Проведення тренінгів, курсів підвищення кваліфікації 

Технічні обмеження 
Інвестування в сучасне обладнання та програмне 

забезпечення 

 

З урахуванням наведених вище пропозицій та шляхів вирішення проблем, 

можна значно підвищити ефективність використання ГІС-технологій у 

моніторингу та управлінні екосистемами в Україні [24]. 
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РОЗДІЛ 5 ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА В НАДЗВИЧАЙНИХ 

СИТУАЦІЯХ 

 

Охорона праці є невід'ємною складовою будь-якого процесу, включаючи 

розробку геоінформаційних систем (ГІС) для екологічного напряму. 

Забезпечення безпечних та здорових умов праці для працівників, які залучені до 

створення, підтримки та використання ГІС, є ключовим аспектом, що впливає на 

ефективність та якість роботи, а також на загальний стан здоров'я та добробуту 

співробітників. 

 

5.1. Загальні вимоги до охорони праці при розробці ГІС 

 

Загальні вимоги до охорони праці при розробці ГІС включають дотримання 

законодавства у сфері охорони праці, забезпечення безпеки робочих місць, 

контроль за умовами праці та навчання працівників правилам безпеки. Основні 

аспекти охорони праці включають [31]: 

Організація робочого місця: Робоче місце має бути організоване таким 

чином, щоб забезпечити комфортні та безпечні умови праці. Це включає 

правильне розташування обладнання, достатнє освітлення, вентиляцію та зручні 

меблі [32]. 

Ергономіка: Важливо враховувати ергономічні аспекти роботи, щоб 

запобігти травмам та зменшити стомлюваність працівників. Це включає 

правильне розташування моніторів, клавіатур та мишок, а також забезпечення 

можливості для регулярних перерв та розминок. 

Навчання та інструктажі: Працівники повинні проходити регулярні 

навчання та інструктажі з охорони праці. Це допомагає забезпечити їхню 

обізнаність щодо потенційних ризиків та методів їх запобігання [33]. 

Контроль за умовами праці: Регулярний моніторинг умов праці дозволяє 

виявляти та усувати потенційні небезпеки. Це включає перевірки рівня 
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освітлення, шуму, температури та інших факторів. 

 

5.2. Охорона праці при роботі з обладнанням 

 

Робота з комп'ютерним обладнанням, яке використовується для розробки 

ГІС, має свої специфічні вимоги до охорони праці [35]. Основні аспекти 

включають: 

Електробезпека: Важливо забезпечити правильне підключення та 

заземлення комп'ютерного обладнання, щоб уникнути ризику ураження 

електричним струмом. Також слід уникати перевантаження електричних мереж. 

Захист від випромінювання: Комп'ютерні монітори можуть випромінювати 

електромагнітне випромінювання. Важливо забезпечити використання моніторів 

з низьким рівнем випромінювання та дотримуватися рекомендованої відстані між 

очима та екраном [36]. 

Управління кабелями: Неправильне управління кабелями може призвести 

до спотикання та падіння. Кабелі повинні бути розташовані таким чином, щоб 

уникнути цього ризику. 

 

5.3. Охорона праці при польових дослідженнях 

 

Польові дослідження є невід'ємною частиною розробки ГІС для 

екологічного напряму. Вони включають збір даних безпосередньо в природних 

умовах, що вимагає особливої уваги до охорони праці. Основні аспекти 

включають [37]: 

Підготовка до польових робіт: Важливо забезпечити працівників 

необхідним обладнанням та засобами індивідуального захисту, такими як каски, 

рукавиці, захисне взуття та одяг. Також слід провести інструктаж з техніки 

безпеки. 
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Транспортна безпека: Під час пересування до місць проведення польових 

досліджень важливо дотримуватися правил дорожнього руху та забезпечити 

технічну справність транспортних засобів [38]. 

Оцінка ризиків: Перед початком польових робіт слід провести оцінку 

потенційних ризиків, таких як несприятливі погодні умови, небезпечні тварини 

або рослини, можливість забруднення та інші фактори. 

Медичне забезпечення: Працівники повинні мати доступ до першої 

медичної допомоги та знати, як діяти у разі нещасного випадку. Важливо також 

забезпечити наявність аптечки першої допомоги [39]. 

 

5.4. Психосоціальні аспекти охорони праці 

 

Психосоціальні аспекти охорони праці включають зниження стресу та 

підвищення психічного комфорту працівників. Важливі аспекти включають: 

Управління стресом: Важливо впроваджувати заходи для зниження рівня 

стресу на робочому місці, такі як гнучкий графік роботи, підтримка позитивного 

мікроклімату у колективі та можливість отримання психологічної підтримки. 

Підтримка балансу між роботою та особистим життям: Забезпечення 

балансу між роботою та особистим життям допомагає запобігти вигоранню та 

підвищує продуктивність праці. Це включає можливість віддаленої роботи, 

гнучкий графік та підтримку у вирішенні особистих проблем [40]. 

Підвищення мотивації та залучення: Важливо підтримувати високу 

мотивацію працівників шляхом впровадження системи заохочень, організації 

тренінгів та розвитку кар'єрних можливостей. 

 

5.5. Охорона праці при роботі з програмним забезпеченням ГІС 

 

Робота з програмним забезпеченням ГІС вимагає особливої уваги до 

охорони праці через тривалу роботу за комп'ютером. Основні аспекти включають: 
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Профілактика зорових навантажень: Для запобігання зоровій втомі важливо 

дотримуватися правил гігієни зору, таких як регулярні перерви, використання 

захисних екранів та налаштування оптимальної яскравості монітора. 

Профілактика м'язово-скелетних розладів: Для запобігання проблемам з 

опорно-руховим апаратом важливо забезпечити правильну організацію робочого 

місця, використання ергономічних меблів та обладнання, а також регулярні 

фізичні вправи [42]. 

Захист від кіберзагроз: Робота з програмним забезпеченням ГІС вимагає 

захисту від кіберзагроз, таких як віруси, хакерські атаки та витік даних. Важливо 

забезпечити надійний захист комп'ютерних систем та проводити регулярні 

перевірки на наявність шкідливого ПЗ. 

 

5.6. Охорона праці під час роботи з великими обсягами даних 

 

Робота з великими обсягами даних у ГІС вимагає особливої уваги до 

охорони праці, оскільки вона може бути пов'язана з високим рівнем розумової та 

зорової навантаженості. Основні аспекти включають: 

Організація роботи з даними: Важливо забезпечити зручні та безпечні 

умови для роботи з великими обсягами даних, такі як використання потужного 

обладнання, оптимізація робочих процесів та автоматизація рутинних завдань. 

Профілактика інформаційної перевантаженості: Для запобігання 

інформаційній перевантаженості важливо впроваджувати системи управління 

інформацією, які допомагають структурувати та аналізувати дані, а також 

надавати працівникам можливість регулярного відпочинку [42]. 

Психічне здоров'я: Робота з великими обсягами даних може бути пов'язана 

з високим рівнем стресу. Важливо забезпечити психологічну підтримку 

працівників та створити умови для зниження рівня. 
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ВИСНОВКИ 

В результаті виконання роботи за темою "Використання геоінформаційних 

систем у моніторингу та управлінні екосистемами" були зроблені наступні 

висновки: 

Сучасні ГІС-технології є потужним інструментом для моніторингу та 

управління екосистемами. 

ГІС дозволяють ефективно збирати, аналізувати та візуалізувати 

геопросторові дані, що сприяє точному оцінюванню стану екосистем та 

прийняттю обґрунтованих рішень щодо їхнього управління. 

Інтеграція ГІС з іншими передовими технологіями значно підвищує їх 

ефективність. 

Використання дронів та дистанційного зондування у поєднанні з ГІС 

дозволяє отримувати високоточні та оперативні дані про стан екосистем, що є 

критично важливим для своєчасного виявлення змін та загроз. 

Основні тенденції розвитку ГІС-технологій включають впровадження веб-

ГІС та мобільних ГІС. 

Веб-ГІС розширюють доступ до геопросторових даних через Інтернет, що 

полегшує їх використання широким колом користувачів. 

Мобільні ГІС дозволяють збирати та обробляти дані безпосередньо в 

польових умовах, що підвищує оперативність та точність моніторингу. 

Для вдосконалення використання ГІС у сфері екологічного моніторингу в 

Україні необхідно здійснити ряд заходів. 

Створення національних ГІС-порталів та впровадження політики відкритих 

даних сприятиме розширенню доступу до геопросторових даних та залученню 

більше користувачів. 

Організація тренінгів та курсів підвищення кваліфікації для фахівців 

забезпечить належний рівень підготовки кадрів для роботи з ГІС. 
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Основні проблеми, що перешкоджають ефективному використанню ГІС, 

включають недостатнє фінансування, відсутність координації та обмежений 

доступ до даних. 

Забезпечення державної підтримки та фінансування проектів з 

впровадження ГІС, створення координаційних платформ для обміну даними та 

впровадження політики відкритих даних є необхідними кроками для подолання 

цих проблем. 

Наукова новизна дослідження полягає у розробці нових підходів до 

інтеграції ГІС з дроновими технологіями та дистанційним зондуванням, а також 

у розробці рекомендацій щодо вдосконалення національної політики у сфері 

використання ГІС для екологічного моніторингу. 

Таким чином, використання геоінформаційних систем у моніторингу та 

управлінні екосистемами відкриває нові можливості для ефективного управління 

природними ресурсами та забезпечення екологічної безпеки. Впровадження 

сучасних ГІС-технологій та інтеграція їх з іншими передовими технологіями 

сприятиме покращенню стану навколишнього середовища та забезпеченню 

сталого розвитку. 
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